

出國報告（出國類別：帶隊）

國際志工隊緬甸寒假品格營

服務機關：國立嘉義大學

姓名職稱：賴泳伶組長

派赴國家：緬甸

出國期間：106年2月16日至106年2月21日

報告日期：106年4月24日

摘要

本校 Oneway 團契國際志工隊於每年寒暑假期間赴國外較落後地區服務學習，期待透過國際志工隊於寒暑假所舉辦的活動，提供安全、多元、具深度的國際志工參與資訊與管道，並建構國際視野、認識自我、創造改變。學生實際赴海外體驗學習，服務當地，探索認識自我，豐富人生閱歷，培養獨立人格，透過有系統之設計及規劃，擴展國際體驗學習多元管道。今年寒假營隊以「團隊建造」與「誰是好鄰舍」為主題，透過營會中內容設計，帶領孩童能擁有「智慧、積極、合作」的品格，並藉由大地遊戲以及小組的分享，讓學童生命中的潛能被開發。

目次

一、目的.....	1
二、過程.....	1
三、心得.....	3

一、目的

本次出國計畫之目標是讓大學生在服務的過程中不斷學習，並且在過程中探索自我，拓展國際觀，培養多方面的能力。透過領袖培訓課程，培養學員在團隊中溝通、信賴及默契建立等能力。幫助他們預備有領導即被領導的能力。並走訪當地家庭，透過探訪進而了解他們的困難與需求，盡可能的提供物資、支援管道等幫助。在為全村村民舉辦的晚會中，讓居民知道體會到來自同樣北緯 23 度半的愛與溫暖。

二、過程

我們首先拜訪了在仰光的「愛緬基金會」，創辦人王建煊在緬甸發起了「撿回珍珠計畫」，提供當地三項服務：

- 一碗粥，幫助孩子讓他們每個上學日都有一碗飯（粥）吃
- 挖水井，汲取地下水源、接水管、建造水池蓄水，使人們有乾淨水喝
- 建造橋樑，供人民通行，至今已打造 13 座橋

由白板上仍然不斷增加的需求單上，我們看見他們正在實踐愛人如己的信念。聖經上說：凡有世上財物的，看見弟兄窮乏，卻塞住憐恤的心，愛神的心怎能存在他裡面呢？



照片說明：參訪愛緬基金會，了解他們服務的事項，推廣上帝的愛到緬甸每個角落。

之後前往臘戍，與嘉義同為北緯 23 度半的位置，我們為聖光中學與果華小學的學生分別辦理「團隊建造」與「誰是好鄰舍」營隊活動，透過領袖培訓課程，培養學員在團隊中溝通、信賴及默契建立等能力；並藉由大地遊戲以及小組的分享、戲劇表演等活動，讓學童建立自信並體會彼此相愛的真義。也將帶去的物資，包含衣服、書包、文具及書籍等，藉由家庭訪問一一分送給需要的家庭。



照片說明左：孩童一同反思、分享活動過程中的感受與領悟，並去傾聽大家不同的想法。
照片說明右：學生親生經歷領導者與跟隨者的腳色，透過單向到雙向溝通的玩法，讓他們了解團隊中溝通的重要性。



照片說明左：舉辦全村晚會，透過節目與信息，讓當地居民有不同的生活調劑，創造更多的歡樂，也認識遙遙相對北緯 23 度半所傳來上帝的愛。
照片說明右：台上佻邦同學所帶來的演出。



照片說明：透過家訪去了解當地居民需求與困難，在我們能力所及的範圍幫助他們，提供民生物資。

三、心得

緬甸是一個經濟相對落後的國家，其中緬北的華人由於是屬少數民族，加上堅持華人民族的文化傳統，導致不論在教育或經濟上都相對更為弱勢。當地華人一天只吃兩餐，孩童早上 6:00 就要上華文課，8 點之後再趕往緬文學校上課。廁所多在屋外，無自動沖水設施。冬天為乾季，無水可用；夏天為雨季，由於村內道路和貧窮人家中地板多半為泥土，遇雨到處泥濘。在台灣生活衣食無虞的我們很難想像那邊的生活困境。世界很大，但大到什麼樣子，沒有親身經歷過，是不會有衝擊的。去一趟緬甸，學生們親自感受到生在臺灣是多麼幸福的事，這次服務學習，不僅僅是自我挑戰，挑戰環境的接受，挑戰衛生的界線，也帶學生了解如何透過改變他們的觀念，幫助他們了解自我保護的重要性。